

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico, al estudiar con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Quiero ser sincero en las elecciones, leyes administrativas, daradas y simplificar las ambiciones responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó exarce, presupuestos, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos raramente y enérgicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, á la industria, á la agricultura y de las artes, á las mejoras sociales, progreso y desarrollo de los pueblos; no escansa ni un momento en servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es responsable de los artículos que se publican con la firma de terceros.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no se envíen, aunque se les dé publicidad en el periódico.

En Granada un año. 1775 pts.  
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de África un trimestre. (Pago anticipado) 6  
En las posesiones españolas de América y G. de África, un semestre (Pago anticipado) 17'50  
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
**LUIS SERCO DE LUCENA.**

Oficinas e imprenta,  
Campele bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. línea en la 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).  
ESQUELAS MORTUARIAS.—Tarifa: 3 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7'50 en la 3.ª.—30 en la 1.ª (Pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas á 50 pesetas línea de juicio del Director (Pago anticipado).

## El conflicto de Motril.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío: Acogiéndome al programa que encabeza el periódico que tan ilustradamente dirige, me atrevo á rogar á V. la inserción de unos cuantos apuntes por si los juzga dignos de insertarlos, con el fin de ilustrar las causas que motivan la crisis que pesa sobre la agricultura y la industria de esta comarca y cuya distinción agradeceré á V. infinito.

### I.

No nos acusarán ciertamente de perturbadoras ni alarmistas, viniendo á tratar asunto tan trascendental cuando el llamado con propiedad por EL DEFENSOR conflicto de Motril ha perdido la importancia que en la esfera del orden público podía afectar; ya el *hocino* y la *hachuela* han entrado cortando lo que aquí llamamos *cañas libres*; ya aquel reducido número de labradores que podían tratar de potencia á potencia con los fabricantes, ha empezado á llevar sus frutos á los molinos.

Todo conflicto representa la lucha violenta de intereses encontrados, en esa lucha se juega siempre la ruina de algunos de los contendientes: el conflicto ha terminado, los labradores no podían resistir, han cedido y van en su mayoría derechos á la ruina y la miseria.

No echamos la culpa á los fabricantes, la crisis es real y cierta; pero no debe caer en absoluto y rudamente sobre el labrador, como se ha resuelto que suceda, y sobre todo hay que prevenir sus consecuencias, y en tan laudable propósito se inspira nuestro pensamiento al ocupar la atención pública.

Cuando la tierra hace tres meses en violenta convulsión sumía en la desgracia á muchas familias, no faltaba quien bendecía los terremotos; más de un yerno lo consideraba como una providencia que le desembarazaba de modo inesperado de suegra molesta, muchos agradecerían á esa tremenda catástrofe herencias inesperadas; también ha habido para los fabricantes de azúcar providencia semejante, el hielo de las cañas ha venido á ser el precioso, aunque funesto motivo para solucionar lo, la crisis de hoy sobre el precio de la materia primera y la crisis del porvenir sobre arriendos y sobre el valor de la tierra en daño directo del labrador. Para sentar estas afirmaciones sobre base cierta, hagamos historia contemporánea.

### II.

El año 1845 solo existía en Motril un ingenio perteneciente á D. Francisco Javier de Burgos porque el del señor conde de Borja se hallaba arruinado; la molinera diaria de aquel ingenio era de unas dos mil arrobas de caña ó sea unas novecientas mil la temporada que daba próximamente nueve mil arrobas de azúcar en formas.

Desde esta época puede decirse que empezó á iniciarse el desarrollo del cultivo de la caña en las costas de esta provincia, Málaga y Almería.

A medida que se iba verificando la industria fabril ya por la instalación de alguna fábrica ya principalmente por el mejoramiento de los aparatos y motores, el fabricante sentía la necesidad de estimular al labrador para que abandonase el cultivo de otros frutos y dedicase sus tierras al de la caña, cuya plantación exigía por otra parte gastos considerables así como su cultivo, para lo cual los fabricantes empezaron á ad-

lantar fondos sobre el frute que el labrador obligaba á un precio determinado.

Lo que en un principio fué un auxilio indispensable y un concierto ventajoso para ambas partes se convirtió pronto en una especulación muy activa; el labrador que se dedicaba al cultivo de la caña estimulado por la facilidad de obtener capital abundante y á toda hora á un interés aparentemente barato, no solo para las labores cuyos abonos también adelantaba el fabricante por cuenta de caña, se lanzó á tomar tierras en arriendo ó á comprarlas contrayendo compromisos muchas veces temerarios porque una helada ó una enfermedad en la planta podía destruir todos sus atrevidos cálculos.

Los azúcares alcanzar en buenos precios y la caña se pagaba á 15 y 17 cuartos arroba; esto, unido á la creacion de algunas fábricas, hizo que la vega toda de Motril, Lóbrez y Salobreña, se dedicara al cultivo de la caña, invadiendo hasta los lindes de las acequias y de los caminos.

No era posible plantar más caña, y los labradores que habían mejorado bastante en el precio de sus frutos no habían ocasionado, sin embargo, crisis alguna, aunque todos hubieran liberado sus obligaciones con las fábricas; por una razón sencillísima que está en la índole misma de sus productos, la caña hay que cortarla ó no sirve para nada: no puede conservarse, no puede trasportarse, hay que llevarla irremisiblemente al ingenio.

De repente, puede decirse de un lado surgieron colosales ingenios, no tan solo por sus proporciones, sino por las máquinas poderosas y especiales adelantos en la fabricación; de otro lado los ya existentes aumentaron y transformaron á mayor altura sus mecanismos. De aquellas dos mil arrobas que molía el único ingenio en 1845, diariamente, existe hoy fabrica que puede moler cuarenta mil, y de las novecientas mil arrobas de caña en la temporada, la *tasnia* de este año, considerado como malo, arroja nueve millones y medio.

### III.

Mientras no existió competencia fabril, el labrador mejoró bastante de suerte pero no comprometió los intereses industriales ni perjudicó directamente los fundamentos de la producción azucarera; pero el exceso de potencia manufacturera trajo rápidamente una crisis local, la lucha entre fabricantes fué tan rudísima que elevó el precio de la caña á tipos exagerados desnaturalizando por completo la reciprocidad que entre elementos tan solidarios por su naturaleza debían existir, y no solo se pagaron muy altas las cañas libres sino también los obligados, dándose el caso de facilitar fondos á los labradores para que pagasen sus alcances en la fábrica á que tenían obligados sus frutos á un precio dado para comprometerlo en otro, á un tipo más elevado.

Esta competencia que podía hacerse gravísima para el porvenir, decidió á los fabricantes á comprar terrenos á precios fabulosos, llegando á pagarse marjales á seis mil reales, 114.000 la hectárea; este improvisado valor de la propiedad trajo consigo elevar también el de los arriendos, —y no solo los fabricantes compraron tierras carísimas sino que las arrendaban á 10 y 12 duros el marjal, solo para asegurarse cañas con que alimentar la fábrica construida.—El labrador se dejaba llevar por esta inexplicable competencia atribuyendo inmensos beneficios á la fabricación del azúcar como justificación de aquella verdadera fiebre, detrás de la cual ha-

bia de venir la postracion y quizá la muerte de esa misma industria.

IV.  
A pesar de que la crisis azucarera á causa de la importación alarmante se había hecho sentir ya al empezar la zafra pasada; que los precios y la demanda no habían sufrido grande alteración, aunque también hubo algun hielo, en la Vega, quizás más que este año, los fabricantes hicieron un gran esfuerzo y no alteraron los precios de la caña, antes al contrario, aun se pagaba á precios bastantes elevados, y á ninguno se le ocurrió reducir por causa del hielo el tipo de los contrastes en la caña obligada, y mucho menos rechazar la considerada libre.

Para vinieron las autorizaciones sobre los planes económicos de Cuba; los azucareros antillanos quedaban libres del impuesto y hasta la esperanza de que el nuevo mercado de los Estados Unidos evitara la concurrencia de azucareros, en la península se disipó por mucho tiempo.

Los fabricantes, pues, se encontraron al abrirse la campaña en lo más espantoso de la crisis, con el azúcar á 35 reales arroba, en perspectiva de una invasión de toneladas de azúcar de Ultramar, con grandes sumas repartidas á los labradores por cuenta de frutos, con contratos de cañas á precios muy crecidos, con marjales comprados á peso de oro con arriendos elevadísimos; con mucha azúcar en los almacenes, sin esperanzas fundadas de la supresión del impuesto transitorio...

¿Qué hacer? Conciliarse y salir de la crisis, aunque perezca el labrador.—Solución: *Caña á 12 y 13 cuartos*.—Y cómo? Muy sencillo; la caña libre no se admite, no se muele; ¿y la caña obligada?

Hé aquí el precioso papel de providencia que ha ejercido el hielo en esta ocasión. Consideremos, dijeron, toda la caña de la vega, helada, y en este concepto no podemos ni debernos pagarla más que á 12 y 13 cuartos.—Resuelto y sostenido este plan firmemente, hemos salvado la crisis de hoy y la crisis de mañana.—Las cañas libres aceptarán también 12 cuartos este año, y sino tomarán 13 como alifas el que viene.

Así ha sucedido en efecto; el *hocino* y la *hachuela* cortan ya cañas libres á 12 cuartos.

Vengamos á cuentas: ¿Quién trajo antes de ahora las crisis agrícolas, quién elevó los precios de la caña, quién compró marjales á seis mil reales, quién hizo arriendos á doce duros, quién llevó al labrador al precipicio? Los fabricantes responderán por nosotros.

Pero lo expuesto no se refiere más que á lo pasado, hay que ocuparse del presente y aún más del porvenir, negro y siniestro á juzgar por las consecuencias que el primer paso en la solución del conflicto ha de producir; pero esto requiere capítulo aparte.

Motril 24 Marzo 1885.

UN LABRADOR.

## Influencias perjudiciales.

La más perniciosa de las influencias que ejerce la política en los diversos ramos de la actividad humana, es, sin duda alguna, la que tiene por objeto sustraer á las Compañías de ferrocarriles á la responsabilidad á que por sus actos se hacen acreedoras. Esto, tan sabido por todo el comercio y por los viajeros que frecuentemente tienen disgustos que lamentar y reclamaciones que hacer, sin que obtengan satisfacción de ninguna clase, tiene una explicación por demás sencilla.

No bien se presenta una proposición de ley pidiendo á las Cortes autorización para construir una línea férrea, indícanse los personajes que la patrocinan y que prestan su valioso concurso á la nascente empresa; y tan pronto como ésta queda constituida, por haber obtenido la mencionada autorización de los Cuerpos Colegisladores y la publicación de la ley en la *Gaceta*, después de sancionada por la Corona, léase en todos los periódicos la lista de las personas que forman el Consejo de Administración del nuevo ferrocarril con un sueldo proporcionado á su elevada categoría. Excusado es decir que todos los agraciados con lo que llamaríamos prebendas, si quisiéramos emplear la más vulgar de las frases con que esas plazas de Consejero se designan, son los políticos más eminentes que en diversos partidos han llegado á conquistar un nombre, una posición y el general aprecio.

Este es el verdadero origen de los abusos. Y no es que pretendamos asegurar que hombres tan distinguidos y de reputación intachable en todas las esferas de acción en que se desenvuelven, presten su apoyo y malgasten su fama ó influencia en patrocinar los atropellos que las Empresas de ferrocarriles cometen; no; obramos el íntimo convencimiento de que á sus oídos no llega el rumor del escándalo ni la explosión de la queja; pero basta la benéfica sombra que proyectan sobre la Compañía que los tiende á su servicio, en calidad de Consejeros, para que queden cultos, y, si salen á la superficie, impunes los hechos que de otra manera merecerían el castigo señalado en las leyes ó la saludable intervención de la autoridad para corregirlos y no tolerarlos.

Así viven y prosperan las Compañías de ferrocarriles, sin que reconozcan obstáculo alguno que á sus intereses se opongan, en ocasiones reñidos con los intereses del comercio en general; y así medra el abuso, sin que sea bastante á contenerlo la opinión pública que, ora en los periódicos, ora en el terreno de las reclamaciones, casi siempre infructíferas, pone de relieve los vicios y defectos de la Administración que, después de la del Estado, cuenta con más elementos para el mejor acierto y provechoso desarrollo de las funciones que ejerce.

Si fuéramos á reseñar uno por uno los abusos que se cometen por las Compañías de ferrocarriles; si enumerásemos los casos en que la razón ha sido desatendida, negado el derecho, desechada la reclamación justa y lesionados los intereses del que los confía á la necesidad del tráfico, contando con la garantía de la seguridad y de la rapidez, que deben ser las bases de todo movimiento en las líneas férreas; si nos hiciéramos eco de las innumerables quejas que se producen y de las razones que exponen los agravados por la conducta que, en general, observan esas sociedades poderosas, que han venido á sustituir en pleno siglo XIX la antigua soberbia de los señores de la Edad Media ó aquellas famosas asociaciones que, desde el claustro, dominaban en las comarcas que sentían su ominoso yugo, no tendríamos bastante con todas las páginas de nuestro semanario para hacer de ellas una ligera exposición que diera cabal idea del grado á que alcanzan, por un lado, los atropellos cometidos, y, por otro, el sufrimiento de las casas y particulares que á ellos se resignan por razones de todos conocidas.

Estos males, evidentes, contra los que clama un día y otro día la opinión pública in-

dignada, debidos únicamente á la influencia política, que á los debiera emplearse en el general provecho que en el servicio de una Compañía, por respetable que fuese, ocasionan no pocos perjuicios al comercio y á la industria, que encuentran en los ferrocarriles uno de los obstáculos mayores que á su desarrollo se oponen.

No vaya á creerse que nos guía animosidad alguna contra las Compañías de ferrocarriles, y que escribimos estas líneas con el único propósito de inferirles un agravio ó de señalarlas á la reprobación de cuantos tienen que lamentar algún hecho que más ó menos le perjudique; si este límite tuviesen nuestras aspiraciones, no nos tomaríamos el trabajo de consignar nuestro pensamiento que, desde luego, creemos que es otro de tantos perdidos en el vacío; lo que pretendemos es únicamente hacer llegar nuestra humilde voz á los que pueden poner remedio á los males que deploramos, aconsejándoles que busquen en la satisfacción del público el premio á sus afanes y el provecho en su empresa, antes que en la impunidad que la influencia les otorgue el regocijo del triunfo sobre todas las reclamaciones que contra ellos se dirijan.

Quizá volvamos otro día sobre este asunto; no queremos contener en un solo artículo la serie interminable de observaciones que acude á nuestra pluma, cuando de asunto tan trascendental se trata; pero conste que, cualquiera que sea la dirección que demos á nuestros escritos consagrados á esta materia, siempre afirmaremos una vez y diez, y ciento, que la política, y solo la política, que se ingiere desastrosamente en todas las organizaciones sociales, es la causa reconocida de que las Compañías de los ferrocarriles no se enmienden ni corrijan.

El abuso necesita de protección y de defensa. Cuando nadie le cobija, por sí solo se destruye.

### Progresos de astronomía en 1884.

Comenzaremos por las estrellas, por ser esta rama de la astronomía la que ha dado mejores resultados. El profesor Pickering ha publicado recientemente en los Estados Unidos un catálogo de 2.400 estrellas examinadas desde el punto de vista fotométrico, catalogadas en el catálogo clasificado por orden de brillo, gracias á nuevos métodos que permiten mayor exactitud. En Inglaterra, el profesor Pritchard ha publicado, en la Memoria de una Sociedad astronómica, una lista de estrellas, desde la primera á la quinta magnitud, clasificadas también por orden de brillo. Los métodos que ha empleado difieren de los de su colega el profesor Pickering, apesar de lo cual los resultados ofrecen una concordancia muy satisfactoria.

Un investigador, Espin, en vez de tomar por base el poder fotométrico, ha tomado el poder actínico de las estrellas, y ha clasificado 500 tomadas en las constelaciones de Auriga, Géminis y del León, por su impresión fotográfica. Este método, si puede dar un valor erróneo al poder luminoso del astro, es a veces, gracias á los nuevos procedimientos, de una exquisita sensibilidad.

M. Henry, del Observatorio de París, ha obtenido fotografías estrelladas en que están exactamente representadas todas las estrellas hasta la duodécima magnitud inclusive. Este triunfo debe animar á los astrónomos, y es de creer que pronto serán reemplazados los mapas celestes por fotografías del cielo.

A quien preguntare la importancia de estas medidas fotométricas, podría responderse que sirven de base á los astrónomos para apreciar la distribución de las estrellas en el firmamento y su distancia de nuestro sistema solar. Los astros no están, en efecto, dispersados al azar, y cuando se les coloca por orden de magnitud, se nota bien pronto que cada clase, de la primera á la sexta, comprende un número de estrellas triple ó poco menos de la clase precedente. Dos hipótesis pueden entonces hacerse: la primera, que es la de Struve, dice que la distancia de las estrellas está en razón inversa de su brillo, y la contradicen un gran número de paralelos; la segunda, que es la de Herschell, á fin de que, en todas las regiones del espacio, las estrellas grandes se mezclan con las pequeñas, por manera que viene á resultar un esplendor medio constante. Tomando la ley de la transmisión de la luz en razón inversa del cuadrado de la distancia, como una Herschell, que si la distancia de la estrella de primera magnitud, es 1, la de la sexta será 10. Traduciendo esto en cifras, no en kilómetros ó millones, sino en el tiempo que la luz tarda en cruzar el espacio, y admitiendo como paralelo medio de la estrella de primera magnitud, según Gyden, 0.984, que corresponde á un espacio que la luz emplea 38 años en recorrer, se ha-

llaría que la luz de una estrella de sexta magnitud tardará 387 años en llegar á nosotros. Como se ve, la fotometría sirve para reemplazar la paralela y ofrece á la inteligencia un nuevo método de investigación.

Las estrellas han sido objeto también de otros trabajos, y el mismo profesor Pickering ha publicado, aparte, un catálogo de 143 de esos astros misteriosos que se llaman estrellas variables. El hemisferio Sur ha aportado su contingente con el catálogo de estrellas australes, publicado por el profesor Gould. Pritchard ha estudiado los movimientos de cuarenta estrellas en las Pléyadas; análogas observaciones se están haciendo ahora en la constelación del Cisne, que tienen una gran importancia, porque podrán apreciar con más exactitud la velocidad y la dirección de la mutación del sistema solar en el espacio.

Si de las estrellas pasamos al sol, no encontramos motivos para aplaudir los trabajos realizados. El problema de su distancia de la tierra debía ser resuelto por el último paso de Venus; pero de la discusión de las observaciones ha resultado una paralela de 8.911 con un error de  $-9.984$ , como resultado obtenido por la comisión belga, mientras que la francesa ha adoptado 8.76. La diferencia es verdaderamente desanimadora, y no debe atribuirse al mayor ó menor cuidado con que se han hecho las medidas, sino más bien á defectos del método mismo. Es de creer que en el próximo paso de Venus, dentro de un siglo, las comisiones científicas sacarán más provecho de la observación de un fenómeno que hasta ahora sólo ha servido para confundirnos sobre la distancia del sol.

La Sociedad de Espectros copistas italianos, que se ha dedicado á trabajos serios sobre este astro, ha publicado numerosos diagramas de manchas solares, y ha hecho grandes estudios sobre las protuberancias.

Después del Sol viene la Tierra, acerca de la cual apenas hay que notar, desde el punto de vista astronómico, otra cosa que la teoría de la disminución de rotación de nuestro globo. Stone es el primero que ha tratado este asunto, haciéndose blanco de muchas objeciones. Después de la disputa, se ha puesto á observar nuevamente y ha notado, extraña coincidencia, que las diferencias entre las posiciones actuales de la luna son las que le asignan las tablas de Hansen, cuando los tiempos adoptados sufrieron una modificación constante.

Se han descubierto tres cometas: uno por Bors, en el mes de enero en el hemisferio austral; otro en julio en los Estados Unidos por Bernard, y otro en Heidelberg por Wolf, mayor que los dos primeros, pero no visible sin telescopio.

Diez asteroides nuevos se han añadido á la serie de los conocidos (233 245) pero estos descubrimientos ofrecen ahora poco interés.

El eclipse de lunas ha sido muy notable, y este espectáculo, en cierto modo popular, sino inspira ya terror, es siempre por lo menos, objeto de una curiosidad. Esta vez, los astrónomos han debido quedar satisfechos porque el eclipse ha sido total en el extremo sur de la palabra. Hasta ahora se había observado siempre un tinte cobrizo que hacía visible nuestro satélite aun después de penetrado totalmente en el cono de sombra proyectado por la tierra. Se atribuía este fenómeno á rayos luminosos que se desviaban en su paso á través de la atmósfera, donde se despojaban por absorción del color azul é iban á iluminar con un tinte rojizo el disco lunar. En el último eclipse, la atmósfera terrestre se ha negado á dejar pasar nada. Será curioso observar si se reproduce el mismo fenómeno en un nuevo eclipse.

Trouvelot y Buddiker han añadido numerosos é importantes detalles á areografía de Marte. Saturno ha sido objeto de muchas observaciones. Sus anillos se presentan ahora en su mayor desarrollo. Henry ha hecho el interesante descubrimiento de dos bandas grises paralelas, que atraviesan el disco de Urano y que están separadas por una zona brillante, corresponden probablemente á las regiones ecuatoriales. Las regiones polares son oscuras; pero el polo Sur lo es más que el polo Norte.

Háase hecho medidas comparativas de la intensidad relativa de la luz de la luna y del sol. William Thomson ha encontrado que la luna refleja una cuarta parte de la luz que recibe, y que la luz emitida por el sol es 71.000 veces la que da la luna llena.

No hay que hablar de la confusión para la adopción del primer meridiano ni de las consecuencias de esta medida, porque se ha hecho oportunamente. Ya se empiezan á construir en el extranjero relojes que tienen la doble numeración XII y 24. Después de todo, es volver al antiguo método romano de contar las horas.

En resumen, la astronomía estrellada es la que ha obtenido mayores resultados de las investigaciones de los astrónomos, y la que se presta á más investigaciones. Desgraciadamente, por mucho que perfeccionemos los telescopios y las medidas fotométricas, apenas sabemos de estos astros algo más que estos hechos, que están muy lejos de nosotros, que se mueven en una dirección y con una velocidad asombrosa, y que su brillo es distinto y quizá incluya tales ó cuales elementos.

### Miscelánea.

**Homicidio.** A las cuatro de la tarde de ayer fué muerto por el vecino de Albolote

Juan García García, el gitano Francisco Heredia Fernandez, en el sitio llamado «Barranco del Abogado.»

El homicida fué preso por el cabo de orden público Antonio de la Fuente y el guardia del mismo cuerpo Antonio Yacez.

**El Fomento de las Artes.** El sábado 28 del corriente dará una conferencia en esta Sociedad el entendido profesor de Matemáticas de la misma D. Regino Granero Moya, sobre el tema «La herencia bajo el punto de vista de la Higiene.»

La conferencia es pública, y principiará á las siete y media de la noche.

**Robo.** Ayer se presentó á la jefatura de Orden público un sujeto manifestando le habían robado su mujer y su suegra varias prendas y 200 reales en metálico.

**Arquitecto.** Según nos dicen, ha sido nombrado para dirigir las obras de reconstrucción del pueblo de Santa Cruz, el distinguido arquitecto D. Juan Monserrat.

**Del dicho al hecho...** La Correspondencia se promete que los pueblos quedarán reconstruidos para los comienzos del verano. Por falta de buen deseo no quedará seguramente, pero los que tal afirman, se conoce que no se han molestado mucho en estudiar la cuestión.

**Terremoto.** El de la madrugada del jueves se sintió también en Málaga, donde, según dicen los telegramas oficiales, lo precedieron ruidos subterráneos que produjeron en la población un verdadero pánico.

De Motril nos escriben, que en aquella ciudad se sintió con mucha fuerza, si bien no produjo hundimientos ni desgracias personales.

**Distribución de socorros.** Parece que ya se había decidido el gobernador á ir á los pueblos, cuando ayer recibió un telegrama del ministro de la Gobernación anunciándole su venida, con el propósito, según dicen, de hacer la distribución de los fondos recaudados en la suscripción nacional.

Algo fuerte nos parece la forma en que aseguran van á distribuirse dichas cantidades. Ello dirá. Por hoy nos abstenemos de emitir un juicio, que carecería de suficiente base, sobre el asunto.

**Alcalde.** Anoche regresó de Madrid el alcalde presidente del ayuntamiento de Motril que ha estado en la Corte gestionando respecto del mejor arreglo de la cuestión azucarera. El conflicto sigue en pie, y deseamos que el buen deseo y el patriotismo de todos lo resuelvan acertadamente.

El Sr. Mereu ha salido hoy para Motril.

**Súplica.** La hacen al señor Alcalde los vecinos de la calle Nueva de San Anton, para que ya que no se empiedra como está acordado hace tiempo, se limpie del barro que hay, apesar de los días de sol que están haciendo y los peones callejeros obligados á quitarlo no se acuerdan que existe tal calle.

**Trabajos de la caridad.** Dice La Correspondencia:

«Cerradas ya las suscripciones abiertas por el Círculo de la Union Mercantil para allegar recursos con que atender á las desgracias ocasionadas por las inundaciones en Valencia y los terremotos de Andalucía, pronto se publicarán las cuentas de ingresos y gastos correspondientes á las mismas, que con toda actividad está preparando la comisión designada al efecto.»

La comisión ejecutiva nombrada para dar aplicación á los fondos que resultan sobrantes con destino á las provincias de Málaga y Granada, saldrá para dichos puntos en los primeros días del próximo abril, á fin de que sobre el terreno puedan apreciar mejor las necesidades y atender con toda equidad á su remedio.

Los fondos recogidos para Valencia han sido remitidos al presidente del Ateneo Mercantil de aquella capital, para que en union de la junta de socorros procedan á su reparto.»

**Junta.** Llamamos la atención del señor Gobernador para que averigüe lo que haya de cierto en la constitución de la Junta municipal de la villa de Salobreña. Parece, según nos informan, que además del estrecho

parentesco que algunos individuos de la junta tienen con los del Municipio y entre sí resulta que esta, no puede legalmente funcionar por la escepcion de incapacidad que en otros concurren.

«Sin necesidad de encarecer la importancia de estos cargos, y las grandes responsabilidades que le son anexas, vamos á decir con franqueza lo que se nos dice, sin propósito de mortificar á nadie, atentos á que por todos se cumpla estrictamente lo que las leyes ordenan.»

De las dos secciones de que se compone la Junta municipal, en la de territorial figuran: el que tiene á su cuidado todas las operaciones del relóje de la población, y el profesor de instrucción primaria de aquella escuela. En la de industrial, aparece el arrendatario de los derechos de consumo, que le viene siendo desde el año de 1882, hasta éste que termina su contrato con el Municipio. Además dicho arrendatario ha sido comisionado por el alcalde, en representación del Municipio, para la cobranza del recargo extraordinario del noventa por ciento sobre los artículos de consumo encabezados en aquella localidad, durante el año económico de 1884 á 85.

**Casos y cosas.** Ayer fueron puestas á disposición del juez municipal del Salvador dos mujeres que se pegaron de lo lindo, y promovieron un fuerte escándalo.

Al arresto fué conducido un hombre que robó un borrego y disparó un tiro á otro individuo.

Detenidos por borrachos, 2.

**Donativo de Guantánamo.** De Málaga nos escriben con fecha 26, lo siguiente:

«Sr. D. Luis Seo de Lucena.—Mi estimado amigo: El señor alcalde de la villa de Guantánamo (Isla de Cuba), en representación de dicho pueblo, me ha honrado con la misión delicada de asociarme al Ilustrísimo Sr. Arzobispo de esa diócesis, para que en union de la señora D.ª María Sagarra de Ormachea y del presbítero D. Felipe Salmeron, sea distribuida entre los más pobres de los que lo han perdido todo por causa de los terremotos, la cantidad de *seis mil seiscientas treinta pesetas* con que aquella rica y generosa población contribuye á aliviar los estragos producidos por la reciente catástrofe.»

Las actuales exigencias de mi profesión me impiden absolutamente, con sentimiento mio, corresponder á la confianza con que he sido favorecido; pero como por agradecimiento y por atención al mismo tiempo que por caridad, no debo declinar la noble misión que se me confiere, ruego á V. se sirva hacer de esta mi carta el uso que le pareciere más oportuno, al objeto de que conste que delego en absoluto mi cometido en el Sr. D. Rafael Ruiz Victoria, á quien con esta fecha y objeto me dirijo.

Le anticipa las gracias y se ofrece de usted como siempre, su más afectuoso amigo q. b. s. m., Francisco Granizo.

**Otra vez los casos sospechosos.**—Al abrir los periódicos de Valencia recibidos hoy, nos ha sorprendido desagradable y tristemente la relación que todos ellos traen de cierta enfermedad que desde el viernes pasado ha empezado á desarrollarse en la ciudad de Jativa.

De las relaciones que los periódicos publican, resulta que el referido día se vió atacado de cólico un alumno del colegio de Santo Tomás, que falleció algunas horas después. Un soldado de caballería y un paisano habitante en la plaza de la Balsa, fueron sorprendidos también por cólicos.

Pasó el sábado sin alarma, pero el domingo se notaron casos análogos, y esto produjo, como era natural, cierta alarma entre el vecindario. Falleció en este día una mujer que habitaba en la Ronda y dos hombres, aunque uno de ellos padecía de ataques de asma.

Llegó el lunes, continuando algunos de los enfermos de días anteriores en estado más ó menos grave. Nuevos casos de cólicos en una mujer de la Correjería, calle de las Tiendas, y varios más en la plaza de la Balsa, calle de Triaca, en un huerto situado á un kilómetro de la población, plaza del Es-

pañolet y en el cuartel de Caballería. De todos estos enfermos, creemos que hasta el día de ayer solo habían fallecido cinco.

El periódico de donde tomamos las anteriores noticias, *Las provincias*, las completa en su sección de *Última hora*, diciendo que la enfermedad había producido en Jativa bastante alarma, hasta el punto de haber salido de la ciudad algunas familias.

El gobernador de Valencia, en vista de las alarmantes noticias que allí llegaban, mandó á Jativa al doctor Rica para que personalmente le enterara de lo ocurrido. Este doctor es el mismo que estuvo en Beniopa cuando se dijo que allí había el cólera.

La última hora de *Las Provincias* dice que el día 24 hubo cuatro invasiones, contándose con estas desde el viernes 22 invasiones y siete defunciones.

No se conoce la procedencia de la enfermedad, ni presentaba esta foco. Los casos aparecieron á la vez en puntos distintos, y no obedecieron los sucesivos á contagio de los primeros enfermos. No todos los casos eran graves, pero los ha habido casi fulminantes, pues un muchacho ha muerto en seis horas.

Otros periódicos dicen que visjeros precedentes de Jativa aumentaban la alarma, diciendo que la enfermedad era el cólera morbo asiático epidémico.

Todos los periódicos se quejan de que algunos enfermos hayan ingresado en el hospital y que los cadáveres hayan permanecido en las casas durante muchas horas.

En medio de tanta alarma, hay una noticia tranquilizadora: El siguiente consolador telegrama del facultativo Sr. Rica:

«Jativa 24 (8 5 noche).—Reunida la junta de Sanidad é inspeccionados por mí los enfermos que pudieran calificarse sospechosos, puedo dar cuenta á V. S. de que no existe ninguno que pueda considerarse atacado de cólera morbo. Si V. S. no contraordena regresaré mañana.»

Magnus (Doux-Sevres) 21 de Diciembre 1884.

Gracias al empleo regular que he hecho del HIERRO BRAVAIS, he recobrado mis fuerzas y puedo hoy sin agitación resistir el trabajo más fatigante. Ojalá que vuestro precioso remedio llegue á ser conocido de la humanidad doliente. A. FRAPPET.—En todas las farmacias. Exigir la firma R. BRAVAIS impresa en rojo.

**El álbum de la Alhambra.** (Segunda edición.) Poesías y pensamientos, coleccionados por Luis Saco de Lucena. Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que, escritas por tales como Alarcón, Fernán de Guerra, Melch. Salem, Román Dillon, Romes, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del álbum que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgorouki, compañero de Washington Irvin en su viaje artístico á la ciudad de los zigües.—Se vende al precio de UNA PESETA el ejemplar en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo Bajo, núm. 6.

**La caridad en Cuba.**

Hemos recibido la colección del *Diario de la Marina* importante periódico que se publica en la Habana, que comprende desde el 25 de Febrero al 4 de Marzo ambos inclusive. La campaña que ha hecho esta importante publicación en favor de nuestros desgraciados hermanos, merece todos nuestros elogios y muy particularmente los señores Marqués de Sandoval presidente de la Sociedad de Beneficencia Andaluza, Alcalde de Jibacoa D. Juan Perlé; el de Sagua la Grande don Francisco S. Lamadrid, D. Juan Piñero, D. José Urquijo, la Sociedad de Socorros de los escritores de la Habana, los trabajadores del Ingenio *Indio* y tantos otros que sería prolijo enumerar, son merecedores á la eterna gratitud de nuestros desgraciados hermanos.

En los almacenes del Depósito de Hacendados se ha celebrado un Gran Festival, cuyo producto de 5728 = pesos 08 centavos se ha dedicado al socorro de las víctimas de los terremotos.

La suscripción pública promovida por la Sociedad de Beneficencia Andaluza para socorro de las víctimas, ascendía el día 4 de Marzo á 19 328 pesos 10 1/2 centavos oro, 69'038 pesos 10 centavos papel; tan brillante resultado habla más alto, que cuanto pudié-

ramos decir respecto á la inagotable caridad de nuestros hermanos de allende los mares.

Tomados de dicho periódico, publicamos algunos detalles del Gran Festival, celebrado por la Comisión ejecutiva de la sociedad de Beneficencia Andaluza, para socorro de las provincias siniestradas:

«El producto bruto ascendió á pesos 10 205 61, y el neto á 5.788-09, en los cuales se comprenden 717 99 de donativos recogidos en bahía por el bote *La Caridad* y 12 32 importe de un premio de 5 20 oro de una cucuña que no fué donado.

Las Directivas de la Sociedad de Beneficencia Gallega y del Centro Gallego, no solo costearon de su peculio particular los premios de las regatas y de las cucuñas, sino que prepararon un bote con el nombre de *La Caridad*, en que iban dos Siervas de María y dos prácticos del puerto, el cual recorrió toda la bahía pidiendo limosna, y de todos los buques, así nacionales como extranjeros, se consiguieron limosnas, las cuales se depositaron en una alcancía, la que ha sido abierta con la formalidad propia del caso en una junta presidida por el Sr. Capitan del Puerto.

Han facilitado sillas gratuitamente D. Mariano Gonzalez, D. Nemesio Perez, D. Agustín Gándara, La Caridad del Cerro, La Bella Unión, La Sociedad de Pilar, La Juventud Mercantil, el Centro de Cocineros y Reposteros y el Progreso de Jesus del Monte.

Han trabajado gratuitamente las agencias de mudanza de D. José Aceña, D. Francisco Suarez, D. Benigno Blanco, D. Julian Aznar, D. Fernando Suarez, D. Francisco Gomez, D. Cándido Torres y D. Modesto Cofias.

Asimismo gratuitamente prestaron los pianos los Sres. Lopez, Esperez, Curtis, Bahamonde y Pomares y el Casino Español.

Los Sres. Castro Hermanos facilitaron gratis el papel para los billetes. Estos tambien fueron litografiados gratis por la casa de los Sres. Fernandez y Guerra.

Las imprentas de los Sres. Hawson y Heinan, y del *Avisador Comercial*, no cobraron tampoco por impresos y papel.

Se acordaron las gracias al Centro Catalan y Sociedad Gallega de Beneficencia por el generoso concurso; á la Sociedad Catalana de Beneficencia, por el expendio de billetes; al Centro Catalan por el arreglo de sillas y banco; á la Cella de Sant Mus por la ornamentación; á las Sociedades Canaria, Vasco Navarra, Montañesa y Asturiana y demás centros que facilitaron comisiones de orden y vigilancia; á la Sierra de San José por haber prestado la madera gratis para la plataforma de la música.

Se acordaren además las gracias á D. Ignacio Cervantes, señoras, señoritas y caballeros que tocaron en los 25 pianos; á los señores Gil, La Rubla, B ochi y Espino, músicos mayores y sus respectivas bandas; á don Eugenio Bares y coristas de profesion; á las empresas de Cervantes y Torrecillas por el permiso concedido á sus coristas; á D. Carlos Ankermann, Sociedad de Música Clásica, é instrumentistas que tocaron gratis; á las Sociedades Corales de Galicia, Catalana y Asturiana; á la empresa de Almacenes de Depósito, á D. Francisco Marty por papeles de música; al Sr. Injoo que facilitó su teatro para los ensayos, y por último, á la Sociedad Asturiana de Beneficencia iniciadora del Gran Festival.

Nos asociamos de todas veras á los votos de gracias concedidos por la sociedad Benéfica de la Habana.

**Las cigarrereras en Sevilla.**

Sevilla no ha querido quedarse atrás y ya tiene tambien sus motines de cigarrereras.

El lunes por la mañana se insurreccionaron las operarias del taller de pitillos, y al grito de «No queremos máquinas y muera el... picaro jefe!» fué propagándose á todos los talleres el motín.

Declarada formalmente por la tarde la insurrección, las amotinadas rompieron las puertas y algunos artefactos, de los cuales hicieron instrumentos de guerra, y en son de ídem dirigieron en busca del administrador de la fábrica. Por fortuna é ésta no lo encontraron y la pugnaron con los cristales de su casa, los cuales, así como los del resto del edificio, quedaron destruidos.

Un chubasco de granizo y agua hizo que los gru-

pos de cigarrereras que habían salido á la calle se refugiaran de nuevo en la fábrica, aumentando la confusión. El ruido que armaban dentro del edificio era infernal.

El jefe de orden público con fuerza hallábase en el exterior. No pudo pasar en un principio de la verja que separa el edificio de la calle de San Fernando; despues penetró en el apedero, pero de allí no pasaron las fuerzas de policía por impedirselo una barrera de carne humana dispuesta á la defensa.

A un carabiniere que intentó penetrar le abrieron la cabeza á palos.

Despues de parlamentar, dejóse la entrada libre al gobernador de la provincia, quien se esforzó por convencer á las cigarrereras para que cesasen en su actitud. Mas fuerza que las palabras del gobernador hizo, sin embargo, el hambre en el ánimo de las cigarrereras, que no abandonaron la fábrica hasta las nueve de la noche.

Las amotinadas han hecho grandes destrozos en el establecimiento, pudiéndose asegurar que en la planta baja del edificio no ha quedado un cristal de las puertas y de las farolas para el alumbrado que no lo haya hecho pedazos á palos y pedradas.

Los despachos del administrador y del contador fueron objeto de una descomunal pedrea.

En Sevilla se creía que el motín volvería á producirse.

Y con efecto, se reprodujo el martes por la mañana, según telegrafian á *El Resumen*.

En las primeras horas de dicho día se reunieron en actitud no muy pacífica más de 4000 cigarrereras. Animándose unas á otras, y sin que bastasen á disuadir las amonestaciones é intervencion de los empleados del establecimiento, recorrieron en desorden la fábrica, causando destrozos de alguna consideración.

Desde allí se dirigieron al gobierno civil y al ayuntamiento, donde tambien los han ocasionado, hasta que se las pudo hacer evacuar ambos edificios y cerrar las puertas.

La fábrica de Tabacos está cerrada igualmente.

El gobernador civil de acuerdo con las demás autoridades, ha tomado las medidas necesarias para sostener el orden.

Las cigarrereras, divididas en grupos, diéronse luego á recorrer la ciudad, aunque ya en actitud menos belicosa que por la mañana.

**Ventura Barroso y C.**

cocheros en Jerez y propietarios del acreditado vino *Jeres Amonillado Curioso*. Sus vinos se venden en varios establecimientos de Granada.

**Cultos.**

Día 28.—San Castor y San Doroteo, mártires, y San Sixto, tercer papa.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Piedad; á las nueve misa cantada, á las once y media rosario, se hace la novena de Ntra. Sra. y predica el P. Escolapio José Calasanz Ruiz.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve y media misa mayor, despues vísperas y la adoracion de la Santa Cruz.—En la Inmaculada Concepcion, Ntra. Sra. de los Angeles, las Angustias, Carmelita calzadas, San Justo, San Andrés, Comendadoras, Zafra, Santa Escolástica, San Juan de Dios y la Magdalena, salve y letanía.—*Vista de la Corte de Maris*.—Ntra. Sra. del Milagro, iglesia de San Jerónimo.—Día 29. Jubileo de as 40 horas iglesia de la Piedad.



**JUBILEO.**

En los días 28 y 29 del presente mes estará el Jubileo circular de las 40 horas en la iglesia de Ntra. Sra. de la Piedad, por el alma del I. mo. señor

**D. José Ruiz de Almodovar,**

á devocion de su señora viuda é hijos, habiendo concedido el señor Arzobispo de esta diócesis 80 días de indulgencia á todas las personas que encomiendan á Dios á dicho señor.

**Cartas á «El Defensor.»**

Madrid.

26 de marzo de 1885.

Día de muchísima animacion política es este jueves, con hermoso sol y fresca temperatura que convida á recorrer los paseos, y que ne me ha hecho pensar mi cotidiana visita por centros, tertulias y círculos en busca de noticias é impresiones que comunicar á los lectores.

Los sucesos de la mañana comienzan con el Consejo que los ministros han celebrado con el Rey, que según aquellos ha carecido de importancia, pero que como conviene

tomar las cosas con reserva, puede que se hayan tratado asuntos assz serios, incluso del folleto que hoy ha publicado el obispo de Puerto Rico. Este prelado, constreñido por los manifiestos deseos y aún órdenes del Santo Padre, desistió de explanar en el Senado la interpelacion anunciada; más como el publicar folletos no se le prohibiera, el obispo antillano ha apelado á este medio para dar un mal rato al gobierno con gran contentamiento de las oposiciones que apauden el paso dado por el reverendo Puig.

Y lo mismo hacen los soldados de fila con el Sr. Portuondo, á quien han animado en su empeño por interpelar sobre el discurso del Rey, y cuyo asunto ha llevado al Congreso desde las primeras horas de la tarde gran concurrencia ávida de emociones y soñando con borrascas parlamentarias. Los pasillos y salon de Conferencias aparecen bien animados, oyéndose en primer término afirmar que la modificacion del ministerio dentro de quince días es cosa ya resuelta, aunque bueno es añadir que amigos íntimos de Cánovas niegan fundamento al rumor, y uno muy caracterizado ha dicho en un corrillo que el actual presidente del Consejo no seguirá el ejemplo de Sagasta, haciendo crisis que conducen rapidamente á la muerte.

Pero sea de ello lo que quiera, el caso es que circula hasta entre los ministeriales como muy probable, que durante el próximo y breve interregno parlamentario se dará por terminada la legislatura con el fin de que varios diputados salgan á gobernadores y pueda ser Romero elegido presidente del Congreso. Pidal saldrá de Fomento para ir de embajador á Roma y Molins á Berlin, cuando la hoy plenipotencia adquiera la categoría de embajada. Cos Gayon pasará al Banco y Albacete á la vacante ca tera, Lasala á Fomento y Tereno á Gobernacion, Villaverde al Consejo de Estado ó Ultramar y Bosch al gobierno de Madrid.

Como es de rubrica esta modificacion ministerial, lleva consigo hondas modificaciones en el alto personal de los ministerios, descartándose de Fomento el elemento ultramontano y de Gobernacion al húsar con interminable lista de candidatos, con arreglo al gusto de los propaladores de estas noticias. No deben tener gran verosimilitud todavía cuando con tanto aplomo se niegan, como he dicho, por los amigos de Cánovas, y cuando Silvela y Romero disponen un viaje á Andalucía para visitar las comarcas azotadas por los terremotos y estudiar el mejor modo de distribuir los socorros nacionales á cuyo fin Bosch quedará de Delegado régio permanente en las dos provincias. Telegramas de esta madrugada dan cuenta de nuevos temblores en Antequera, Málaga y Granada, que aunque intensos no han producido desgracias.

Ha estallado una insurreccion en Manitoba (Canadá) contra Inglaterra.—El conflicto entre esta potencia y Rusia vuelve á agravarse por seguir los rusos sobre Herat. La Gran Bretaña tiene 100 000 hombres sobre las armas.—Ha aparecido la fiebre amarilla en las islas de la Salud.—F

**Los terremotos de Andalucía.** CRÓNICA.—Una de cuantos desastres han causado los recientemente sentidos en las provincias de Granada y Málaga, ilustrada con mapas, grabados y láminas de nuestros mejores artistas y escrita por Gregorio Barragan.—Desuro de breves días se dará á la estampa el primer cuaderno de tan interesante publicación, que comprenderá: 1.º *Reseña histórica-geográfica de dichas provincias.*—2.º *Estado actual de los terremotos y de los temblores de tierra, con la relación de cuantos se han venido apreciando en el transcurso de los tiempos.*—3.º *Opiniones formadas acerca de estos fenómenos por los diversos hombres de ciencia que se han ocupado de su origen y causa.*—4.º *Descripcion general de las comarcas y pueblos víctimas de los desastres ocasionados por dichos terremotos.*—5.º *Movimiento general de la opinion pública en toda España á la vista de tal catástrofe.*—6.º *Viaje de S. M. el Rey y de las diferentes comisiones particulares de los pueblos destruidos, y socorros en ellos prestados.*—7.º *Donativos hechos por las diversas provincias para remediar en lo posible las desgracias tan inmensas.*—8.º *Epílogo.*—9.º *A. Bédicos.*

Esta obra se publicará por cuadernos semanales de 48 páginas en cuarto de buen papel, con rica imprenta y dos grabados.  
Precio de cada cuaderno, DOS R'ALES en toda España.  
Corresponsales especiales: en Granada D. Leví-gildo Rubio, Librería Martínez, calle de la Duquesa, núm. 1; Málaga, D. Gaspar Garcia Vidaz, calle de Granada, 93. En las demás provincias, en las principales librerías y centros de suscripciones.

SECCION DE ANUNCIOS.

Vino de Burdeos. Los de la acreditada marca de S. Libanus y Compañía de Burdeos, se venden embotellados en el establecimiento de géneros coloniales de los Sres. Sanchez y Molina...

Blanco, dentista, legalmente autorizado, ofrece a este ilustrado público extraer dientes, muelas y raigones, sin usar la llave inglesa...

Piano. Se vende muy barato, con cinco octavas y media, ocho pies, con rueda, forma antigua y buen estado.

Vino de mesa. Burdeos, Castilla, el más barato y sano que se vende en esta ciudad.

D. Manuel Orojuela. Cirujano dentista, socio de Medicina de Madrid, participa a sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.

Un joven distinguido, de esmerada educación, poseyendo perfectamente el francés y el inglés y conocimientos mercantiles...

VALDEPEÑAS. POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nueva, situado en la calle de Recoquillas, núm. 1...

LA URBANA.

LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios.

LA NUEVA FARMACIA. Esta oficina abierta a cualquier hora del día o de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios para el servicio de funerales...

Boca. El uso universal de la boca calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dá lugar a sufrir úlceras en las encías...

De Gibraltar para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el magnífico y grandioso vapor italiano NORD-AMERICA.

El día 14 de Abril de 1885. Admiten carga y pasajeros para aquellos puntos. Pasaje de primera, 176 duros.

GRAN SASTRERIA DE MODA. 20, PLAZA DE BARRAMBLA, 20. Estensos y variados surtidos en géneros para trajes a la medida...

Para elegancia y economía, ninguna casa como la GRAN SASTRERIA DE MODA. La Esperanza. Casa de huéspedes de Rosario Gonzalez...

PARIS-MODA, NUEVO PERIÓDICO DE MODAS PARA LAS FAMILIAS.

SE PUBLICA EN PARIS, EN ESPAÑOL.

El Paris Moda reparte cuatro veces al mes una infinidad de modelos de trajes, combinaciones, dibujos de labores, cuatro figurines iluminados y dos grandes hojas de patron tamaño natural.

PRECIOS DE SUSCRICION EN TODA ESPAÑA.

Un año, pesetas 30.—Seis meses, pesetas 16.—Tres meses, pesetas 9.—Un mes, pesetas 3.—Se remite gratis un número de muestra a toda señora que se sirva pedirlo.

ADMINISTRACION: (Paris, 15 quai Volta re, 15. Madrid, Valverde, 8, primero.)

Las suscripciones se reciben en las oficinas del Paris-Moda y en las principales librerías de España.



MAQUINAS PARA COSER LEGITIMAS AMERICANAS.

La suave y silenciosa doméstica de Nueva-York. La más perfecta conocida en el mundo.—Id. Remington del gran armero americano W. y Wilson...

Quien se hubiese encontrado un paraguas de seda el 19 por la mañana, al lado de un confesio...

Elixir de brea de Ortiz. Es el mejor, preparado de brea para curar la tos, los catarrs y las enfermedades del pecho...

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá. Surtido completo de pianos de las mejores y más acreditadas fábricas...

Se vende en el pueblo de Castil una fábrica de vidrio, de la propiedad de D. Luciano Marquez Martínez, con todas las condiciones necesarias...

Se vende en el ingenio San Fernando, de Atriles, pulpa, excelente alimento para el ganado vacuno y los cerdos...

Tenirse los cabellos y la barba con el Agua Romana, que no tiene rival entre cuantos tintes existen...

Fonda de los Sieta Suelos. BOSQUE DE LA ALHAMBRA. La deliciosa posición que ocupa el renombrado Hotel de los Sieta Suelos...

ESQUINAS DE ENTIERRO Y FUNERAS. Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA con prontitud y economía.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, en la calle de la Coleja...

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CAJINO, fotógrafo de Cámara de S. M.

Sea primeros premios de varias Exposiciones por la perfeccion de sus fotografías. Medalla de oro en la de 1882.

Nueva galería construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo a los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades se a desear.

TABLONES de Flandres, rojos, de 5 varas largo, a 22, 24 y 25 rs.—Los mismos por partidas aserrados en hojas...

FABRICA DE CERVEZA La Alhambra.

Inglés pale-ale, decena de medias botallas, 18 rs. Alemana ó Baviera, id. id. id. 18 rs.

No más tos. JARABE PECTORAL DE O CON. Alivia rápidamente y cura las toses antiguas y rebeldes...

Ntra. Sra. de las Angustias. Gran fábrica de hilados, torcidos y tejidos de cáñamo de Eliseo Hermanos, proveedores de la Real Casa...

Se vende un armario y varios muebles. Moral de la Magtaleza, 23.

Almoneda por sustentarse su dueño. Boqueron, número 29.

ABANIGUERIA VALENCIANA. 12 Príncipe, 12. Grandiosa colección en abanicos propios de la estación para teatro y bodas...

D. JOSE FERNANDI Y. Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.

El Artista. Litografía. Mender Nuñez 47.—En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen tarjetas con prontitud y toda clase de trabajos con perfección y economía.

La Saltana. Se han recibido novedades para Semana Santa. Paños de Lyon, gros y Rastmires negros, merinos, támesis, cachemires de escocia...

Emulsion de Ortiz, de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal y sosa.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, (ANTES EL FENIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS.

Capital social 48.000.000. Rvn. afectivos. Primas y reservas, 106.340.708'47 Rvn.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital d 48 millones de reales no nominales sino efectivos, superior al de las demás compañías que operan en España...

Biblioteca arte y letras. Las obras de esta biblioteca forman tomos en 8.º francés, de 350 a 450 páginas.

España. Interesante obra que publican los acreditados editores Cortezo y C.º.—Condiciones de la publicación: Esta obra constará de 17 ó 20 tomos.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA Campillo Bajo, núm. 6.